

Ушел Кобо Абэ

Свое последнее интервью японский писатель дал «Комсомольской правде»

— В чем смысл жизни? — спросил я его тогда, в конце зимы 92-го.

— Никакого смысла нет, а есть только увлекательный процесс его угадывания, — ответил писатель, философ и бывший коммунист. — Нет этого смысла ни в борьбе за всеобщее счастье, ни в тщеславных попытках оставить свое имя в память потомкам.

И еще он сказал, что, несмотря на все глупости, творимые человечеством, на ближайшее столетие он оптимист. Мир сумеет уберечься от самоубийства. А самому ему, оказывается, оставалось жить меньше года.

22 января 1993 года Кобо Абэ умер в одной из токийских больниц в возрасте 68 лет. Последние годы он слыл угрюмым затворником, лишь в ред-

чайших случаях соглашаясь на встречу с незнакомыми людьми. Теперь понятно, что причиной этой нелюдимости — порою подчеркнутой — была не мизантропия, а тяжелая болезнь. Она помешала завершить работу над новым романом, но кто, скажите, и когда успевал выполнить все свои земные планы? Только тот, наверное, кто ничего интересного сделать в жизни не захотел. Сумел ли Кобо Абэ постичь загадку бытия? Для того, чтобы приблизиться к ответу, надо прочесть все написанное им — десятки романов, пьес, рассказов, киносценариев.

Отныне нам предстоит угадывать дальше без Кобо Абэ. Это будет труднее.

Н. ЦВЕТКОВ.
(Наш соб. корр.).

Точно.